

重庆代表队(中职组)在今年国赛中揽获9金12银14铜,名列全国第四,创大赛设立以来最好成绩……

国赛争锋 赛出重庆中职教育新气象

国赛,是国家职业教育实力的体现,是各地职业教育发展亮家底、晒成绩、比实力的荣耀时刻。 日前,2021年全国职业院校技能大赛比赛结果公布,重庆代表队共有16所中职院校组织团队参赛,交出了9金12银14铜的优秀"成绩单",亮出了重庆中职教育高质量发展的新路子与新气象。 近年来,在《重庆市职业教育条例》《重庆市深化职业教育改革实施方案》等系列政策文件的护航下,重庆中职教育在规模发展、"双优"建设、教学水平、赛事成绩、就业形势等多方面均成效显著。 同时,在实施"双优"计划,开展"3+4""五年制""3+2"等中职与高职、中职与本科分段培养试点,深化"三教"改革,以及坚守立德树人创新中职德育教育等方面,重庆中职教育同样是多措并举、改革创 新、敢为人先,构建起高标准的现代职教体系,走出了一条具有重庆特色的中职教育发展之路。

以顶层设计为引领

国赛争锋,是对参赛学生综合能力、教师专业教学水平 的检验,更是对我市中职教育整体水平的充分体现。卓越 育发展态势持续向好。 成绩的背后,是市委、市政府对职业教育改革发展的高度重

从今年4月,重庆市教委组织召开2021年全市职业教 育与继续教育工作视频会议所部署的重点工作中,便能看 出重庆对于推进职业教育重占领域改革的重视程度与执行

实施职业教育提质培优行动。优化中职学校布局,全 本遵循。 面核查中职学校基本办学条件,整合空、小、散、弱学校,引 导主办部门加大投入,改造和升级办学条件不达标学校。

级优质中职学校和130个优质专业,评选15所左右高水平 高职院校和60个左右专业群。

规范招生和学生管理。落实职普大体相当,扩大中职 教育在贫困地区的覆盖面,支持优质学校开展跨省招生。 素质智能化评价,开创中职德育的崭新局面。 严格执行招生管理规定,严肃查处中职招生违纪违法行为,

同时,为构建起职业教育人才培养"立交桥",我市扩大 中职与高职、高职与本科3+2贯通培养规模,规范五年制、 五年一贯制、中职与本科3+4贯通培养,让更多的中职孩子

重庆立信职教中心获得一等奖4项,

商学校、重庆育才职教中心

获奖总数并列全国第七。

等奖获奖数排名全国第一; 重庆工

经费拨款制度;率先按照专业大类实施职业教育质量监测; "园校互动"办学模式被列为国家教育体制改革重点项目

夯实基础、稳步发展、锐意进取、开拓创新,重庆中职教

以立德树人为根本 落实"三教"改革提质量

实施"双高""双优"领航计划。遴选建设50所左右市 紧扣时代性,强化民族精神和爱国主义教育;增强针对性, 改进德育工作的方式方法:强化实效性,完善德育工作的体 系建设:同时启动全市中职学生综合素质评价工作,开发 "中职学生综合素质评价(管理)平台",实现中职学生综合

> 立德树人的主战场在课堂。深化专业教育教学内涵、 提升人才培养质量靠教学改革,其最终落脚点同样在课堂。 理规程》,研制专业技能核心课程标准;2020年疫情期间开 发11个专业大类8个公共基础学科的教学资源供全市中职

止,聚焦中职教学改革的关键、核心、重点及机制问题,研制 并实施《关于深化中职学校教学改革的指导方案》。历经12 部门遴选产教融合型企业,打造产教融合改革重要载体,推 年的系统研究与实践,最终形成了含教师能力发展、专业课 动城市发展与职教改革同频共振。 程开发、教学方法改革和教学质量保证的4项策略性研究 成果,切实解决了重庆中职教学改革的关键问题,提高了区 篮,在经济社会发展中具有不可或缺的作用 域教学整体质量。

2021年参加全国职业院校技能大赛成绩稳居中西部 第一,全国第四,创大赛设立以来最好成绩,获最佳贡献奖; 参加文明风采大赛获十年成就奖……

这是我市始终坚持将技能大寨作为人才培养重要抓 手,不断探索教育教学改革的新途径所收获的成绩单。 为实现"以赛促学""以赛促教""以赛促改""以赛促练"

工作目标,近年来,市教委建立健全国赛、市赛、校赛三级竞 赛体系,形成"人人都参与,校校有比赛,区县有选拔,市级 有大赛,国赛有集训"的格局;积极构建"高职带中职、中职 帮中职"的学校协同共进机制,全面提升参赛选手能力和水

参加全国职业院校技能大

赛中总成绩和金牌总数连

2019年中职学校教师教学能力大赛排名全国

2018年中职学校获得国家级教学成果一等奖1

建成国家级"双师型"教师培养培训基地18

,中职院校"双师型"教师占比为<mark>51%</mark>。

页、二等奖8项;

续12年保持全国前列。

个、双基地20个、示范性职业教育集团7个,会同其他市级

心,研究形成高素质农民"链式融合"培育范式;以30所中 职试点学校为主体,打造"桑榆尚学"老年教育课程体系,在 全国率先实现了职业教育和老年教育"双向赋能、协同发

放眼未来,重庆将坚持立德树人、德技并修,深入推进 产教对接、校企合作,推动职业教育高质量发展,通过技能 大赛这一重要抓手,为全市经济社会发展培养更多高素质 技术技能人才、能工巧匠和大国工匠。

> 王小寒 谢静 王凤 图片由各个学校提供

到98.6%, 用人单位满



重庆代表队赛场风采



教师实训教学,提升专业能力

重庆工商学校

以大赛为牵引 促进学校高质量发展

数和奖牌总数分别位列全国第四和第七。其 (总分榜)第一,铸就了闻名遐迩的"工商技工 中.智能家居安装与维护赛项取得全国总冠军, 品牌。 实现了自2013年该赛项设立以来中西部省(市) 中职学校参赛学校获得全国冠军零的突破。

立班级、系部、学校"三级"层递选拔机制,精心 组建"大赛训练团队"和"大赛教练团队"两支队 伍,科学制定训练方案,强化过程督导,提高训 练针对性和实效性。

与此同时,学校还注重将技能大赛的技术 要点转化为专业技术能力标准,将大赛新技术、 新工艺引入课程、融入教学,促进技能大赛与专 业技能教学的有机统一,实现"以赛促学、以赛 促教、以赛促改、以赛促建"的目标。

天道酬勤。自全国职业院校技能大赛举行 此次大赛,重庆工商学校15名技能精英出 以来,学校已斩获20金45银32铜的优异成绩 征,取得了2金1银2铜的出色战绩,一等奖获奖 并连续多年蝉联全市中职学校技能大赛奖牌榜

特"品牌发展战略,高度重视技能大赛工作,建 级奠定基础,为经济社会发展培养更多高素质 技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

●参寨感言

这次比赛对我们而言,收获的不仅是一份 荣誉,更重要的是一种经历,让我们在日后面对 困难时,能勇敢面对,不轻言放弃,能真正成为 一名技术精湛的人才,为祖国建设添砖加瓦。

——智能家居安装与维护赛项 全国总冠

重庆市育才职业教育中心

行知"岗课赛证"综合育人 培养堪当大任的育才工匠

重庆市育才职业教育中心代表重庆市参加 奖牌总数位居重庆市第2名、全国第7名。在今 年的重庆市中职技能大赛中,该校获奖总人数 位居重庆市第1名。

"国赛夺金,这是从量变到质变的体现,是 学校深化职教改革的结果!"学校党委书记、校 长胡晓彤介绍说。

才职教中心始终以培养学生的就业能力为导项。 向,紧扣产业转型升级和企业对高素质技术技 能人才的需求,坚持"育训结合",不断深化改

学校全面实施"尚上行知"教育,提高立德 树人水平,同步推进"行知工学结合"人才培养 模式改革、"教学做合一"教学模式改革和"生 利"课程体系的构建与实践,让陶行知教育思想 在中职教育教学中绽放时代光芒。

2020年以来,学校探索实施行知"岗课赛 证"综合育人,依托校企合作示范项目、双基地、

现代学徒制试点和"1+X"证书等项目建设平 台,大力开展校内生产性实训基地建设,深入推 国赛,荣获一等奖1项,二等奖2项,三等奖2项, 进"岗课赛证"一体化教学。学校还以技能大赛 "全员参与、逐层选拔"的竞赛机制,持续扩容人 才培养的"蓄水池",培养了一大批能够堪当大

近5年来,学校先后获得了"国家级高技能 人才培训基地"等国家级项目及荣誉12项,获 得"参加全国职业院校技能大赛(中职组)十年 作为一所"行知"特色鲜明的中职学校,育 成就奖""重庆五一劳动奖状"等市级荣誉 46

●参赛感言

能站在国赛最高领奖台上,是学校以技能 大赛为引领,深化教育教学改革实践的结果;大 赛提升了师生专业技能水平,培养了师生大国 工匠精神。我们一路走来,"心存感恩、期许未 来",力争将我校的土木建筑类专业建成市级骨 干专业、优质专业。

——建筑装饰技能获全国一等奖、指导教 师 邓正俐、梁文

重庆立信职业教育中心

深化改革创新突围 驰骋国赛一举夺魁

此次参赛,重庆立信职教中心共有11名选手参加7个项目,荣 获4个一等奖、2个二等奖、1个三等奖。 数控综合应用技术赛项获全国总冠军,实现了中西部地区参

赛学校获得全国冠军及全国一等奖零的突破;工业产品设计与创 客实践赛项获全国总冠军,实现了中西部地区参赛学校总冠军零

技能大赛是一面镜子,折射出的是一所职业学校的办学实

今年国赛,立信职教中心参加7个项目,以4个一等奖的优异 全国技能大赛荣获一等奖52个(总冠军7个),二等奖50个,三等 奖31个,连续13年取得金牌榜和总分榜重庆代表团参赛学校两 个第一名。

教学改革创新发展,并经过多年探索和实践,形成了具有鲜明"立 信"特色的"一制、三通、三实"教学管理模式。 学校坚持把职业教育人才培养目标与行业企业人才需求有

发。近年来,立信职教中心扎实推进"三教"改革,全面推进教育

优异的成绩源于学校辛勤砥砺、改革创新、统筹谋划、厚积薄

机统一,通过构建"产教互通、校企沟通、课证融通"的协同育人模 式,以紧跟行业助推专业改革、建立产教协同育人机制、深化人才 培养模式改革、实施"双千双师"交流计划等研究与实践,在专业 建设和人才培养等方面取得了显著成绩。

2021年全国职业院校技

校总参赛39个赛项,获

9个一等奖、12个二等

奖、14个三等奖。

同时,为充分发挥国赛的引领作用,学校做好顶层设计,实施 "学、导、训、赛"四维共济的师资队伍建设模式,多途径、多方式提 升教师综合职业能力。并通过细化工作举措,强化组织保障,做 好参赛教学团队的业务指导和服务,让参赛师生能够全力备赛。

深化改革,多措并举,带来的是学校在育人质量、队伍建设、 办学水平上的不断提升。展望未来,学校党委书记、校长蒋红梅 表示,立信将以大赛为抓手,开展"岗课赛证融通"一体化培养,持 成绩成为本次大赛夺得第一最多的院校。近几年,学校学生参加 续推进"三教"改革,推动提质培优行动计划、双优计划和高水平

●参赛感言

知识改变命运,技能成就人生。国赛班训练强度高,是对身 体和心理的双重考验,也让我练就了扎实的技术水平。此次参赛 取得了全国冠军,也升入了理想的大学,也更加坚定了我"技能报 国"的决心。技能强国,强国有我。

一数控综合应用技术赛项总冠军 黄新豪

重庆市龙门浩职业中学校

"产教科"融合 培育科创型技能人才

截至目前,全市有中职学

校170所,中职在校生44

发展规模

建成国家级示范中职学校30所

中职学校建成市级重点(特色)专 业119个、高水平骨干专业90

个、紧缺骨干专业75个。

赛项,取得了1金2铜的成绩。其中模特表演赛项成为重庆 "最美中职生",袁梦莹被授予"全国优秀共青团员",铸就了 今年国赛的首金,实现了龙门浩职业中学模特表演赛项国赛 一批批"有梦想、有本领、有品质"的"龙门工匠"。 一等奖零的突破。

台;对标国际、着眼未来, 探索培养具有科创素养与职业发 学校,为重庆市产业结构调整和升级提供强大的人力支撑。 展能力的技术技能人才……近年来,龙门浩职业中学形成了 "三有""七对接""互融开放"的产教科融合人才培养模式。

据介绍,学校以"产教科"人才培养模式为抓手,通过校 企深度融合,加强学生创意、创新与创业科创素养和技能、潜 这个舞台,感谢部门老师对我的信任和栽培。这是一份荣 能与动能职业发展能力培育。实现技能大赛赛项和课程内 誉,更是一份激励。我会带着此次技能大赛给予我的精神鼓 容融通;通过训练常态化,保障选手与指导教师梯队;形成定 舞,更坚定地走向以后的学习生活,争取再创佳绩! 期培训机制、不断提升技能大赛师生的创造能力。

自2011年以来,学校已斩获18金36银41铜的成绩,银 此次大赛,重庆龙门浩职业中学校代表重庆市参赛4个 盈等14名学生获得"中职国家奖学金",林津平被评为全国

学校党委书记、校长钟代文表示,学校将紧抓成为重庆 市A类"双优"中等职业学校建设单位的契机,把学校建设成 搭建以教育为主体,产业教育科技跨界融合的育人平 为特征鲜明的优质学校和综合竞争力一流的中职教育品牌

●参赛感言

此次有幸获得这块国赛金牌,首先,要感谢学校给了我 ——模特表演赛项金牌获得者 葛欣玥

重庆市渝北职业教育中心 改革创新添动力 努力建成中华职业名校

此次参赛,渝北职教中心机电技术应用专业获全国一、二、三制造职教集团被遴选为国家示范性职业教育集团培育单位。 等奖各1项。

项获二等奖,机电一体化设备组装与调试赛项获三等奖。

维修赛项的全国一等奖。 亮眼的成绩不是偶然,而是该校通过持之以恒的改革创新.用

智慧和汗水铺就的一条"卓越之路"。

近年来,渝北职教中心以服务区域经济社会发展为目标,围绕 产业转型升级,对接企业岗位,融入X证书标准、技能大赛规范及 要求,编制课程标准,重构课程内容、开发系列教材、整合课程资 源、开发数字化课程,形成新形态一体化教材体系;以校企融通,产

教融合为主要途径,建立双导师聘用机制,牵头组建的重庆市装备

同时,学校坚持学历教育和职业培训并举,现有在校学生上万 其中, 电气安装与维修赛项获一等奖, 电子电路装调与应用赛 人, 年均职业培训逾万人, 是名副其实的"双万人"学校, 并先后荣 获全国职业教育先进单位、全国教育系统先进集体等荣誉称号。 如今,伴随着新校区揭牌,面对新起点、新征程,渝北职教中心 面对高手如林的赛场,渝北职教中心学生杜河江、伍进福凭着 党委书记、校长张扬群表示,学校将紧抓机遇与挑战,努力将学校 一往无前的勇气,过硬的专业实力,一举获得本次大赛电气安装与 建设成为"内涵更加丰富、特色更加鲜明、人才辈出的中华职业名

●参赛感言

这次成绩的取得,首先要感谢母校对我的培养。通过这次比 赛,我更加深刻的理解到了精益求精、一丝不苟的工匠精神精髓。 日后会不断提高自身水平,为以后走上社会打下坚实的基础。 ——电气安装与维修赛项一等奖获奖选手 伍进福



参赛团队日常训练